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ІНФОРМАЦІЙНО-ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИЙ ПІДЕТАП (2006–2008 РР.)  
ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН Е-УРЯДУВАННЯ

Постановка проблеми. Проведені у вересні 
2005 р. парламентські слухання з питань роз-
витку інформаційного суспільства (далі – ІС) 
в Україні відзначили низку передумов, які доз-
волили стверджувати, що вітчизняний ринок 
інформаційно-комунікаційних технологій (далі – 
ІКТ) перебуває в стані активного становлення 
та за певних умов може стати фундаментом 
розвитку ІС в Україні [1], а саме: – створення 
в Україні третього у світі комп'ютера (після 
США та Великобританії); – сформування всесвіт-
ньо відомої школи кібернетики та обчислюваль-
ної техніки; – започаткування наукових напря-
мів – штучний інтелект, теорія самоорганізації, 
системний аналіз та інші; – сформування право-
вих засад побудови ІС; – наявність висококва-
ліфікованого кадрового потенціалу в інформа-
ційній сфері; – наявність постійно зростаючого 
та поновлюваного парку комп'ютерної техніки, 
сучасних систем та засобів телекомунікацій, 
зв'язку.

Окремо слід відмітити надане доручення 
уряду щодо забезпечення сприятливих умов для 
створення та розвитку: а) національної, галузе-
вих і регіональних інформаційних систем, мереж 
та електронних (далі – е-) ресурсів, у тому числі 
інформаційної е-системи «Електронний Уряд»; 
б) інтегрованих інформаційно-аналітичних сис-
тем органів державної влади (далі – ОДВ) та 
органів місцевого самоврядування (далі – ОМС), 
зокрема у сфері охорони здоров'я, освіти, науки, 
культури, довкілля.

Правову основу діяльності у сфері телекому-
нікацій встановлював чинний на той час Закон 
України «Про телекомунікації» [2]. Крім того, 
цим законом визначалися повноваження дер-
жави щодо управління та регулювання такої 
діяльності, а також права, обов’язки та засади 
відповідальності фізичних і юридичних осіб, які 
беруть участь у даній діяльності або користу-
ються телекомунікаційними послугами (далі – 
ТКП). Телекомунікації визнавалися невід’ємною 
частиною виробничої та соціальної інфраструк-
тури України і були призначені для задоволення 
потреб фізичних та юридичних осіб, ОДВ в ТКП. 

Взаємодія операторів телекомунікацій з ОДВ та 
ОМС, відповідно до ч. 1 ст. 11 згаданого закону, 
стосовно отримання ними ТКП здійснювалася на 
договірних засадах відповідно до законодавства 
України.

Питання необхідності реформування відно-
син публічного управління та адміністрування, 
а також управління інформаційною безпекою, 
в напряму їх подальшої цифровізації, актуалізу-
валися із виключенням України зі списку країн 
з перехідною економікою в рамках антидемпінго-
вого законодавства Європейського Союзу (далі – 
ЄС) та, як наслідок, отриманням статусу країни 
з ринковою економікою, який набув законної 
сили з 30.12.2005 р. [3].

Тож, дослідження інформаційно-телекомуні-
каційного етапу правового регулювання відносин 
е-урядування впродовж 2006–2008 рр. є актуаль-
ним не лише в аспекті становлення механізму 
забезпечення відкритості органів виконавчої 
влади (далі – ОВВ) різного рівня [4], а й для 
загального уявлення про генезу історичних шля-
хів та особливостей формування відповідної нор-
мативно-правової бази у національному законо-
давчому просторі.

Аналіз сучасного стану досліджень. Стрімкій 
розвиток інформатизації та інтернетизації діяль-
ності ОДВ та ОМС дали поштовх до значної уваги 
науковців до висвітлення проблемних питань 
розвитку цього процесу в Україні. Крім того, 
в ЄС добігав кінця план дій «Електронна Європа 
2005» (e-Europe 2005), ухвалений в червні 2002 р  
Європейською Радою в Севільї (Іспанія), а вже 
у 2006 р. цифрову грамотність визнали однією 
з восьми ключових компетенцій, якою має воло-
діти кожен європейський громадянин. Тож, 
сфера е-урядування була й залишається предме-
том досліджень надзвичайно великої кількості 
представників різних галузей знань.

Зокрема у 2006 р. вийшли ґрунтовні публі-
кації наукового та навчального характеру, при-
свячені інформаційній політиці (у тому числі 
й е-урядуванню) [5], основам та технологіям 
е-урядування [6, 7]. А. Асанова у своїй статті 
розглянула е-уряд як дійовий механізм взаємодії 
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і форму співпраці держави та громадян в ІС [8]. 
Організаційно-правові основи надання адміні-
стративних послуг ОВВ з використанням інфор-
маційної системи «Е-уряд» стали предметом 
дослідження Т. Желюк [9]. Натомість А. Серенок 
присвятив свою публікацію принципам організа-
ції е-уряду на місцевому і регіональному рівнях 
[10]. Звертає на себе увагу той факт, що вітчиз-
няні науковці, у переважній більшості, обирали 
для дослідження не власне е-урядування, а його 
головну складову – е-уряд.

На відміну від наведених робіт, автори з Інсти-
туту інформації, безпеки і права Національ-
ної академії правових наук України у другому, 
доповненому виданні, присвяченому питанням 
Е-майбутнього та інформаційного права, задалася 
питаннями [11, с. 129]: – що ховається під термі-
ном «е-уряд»?; – чи знаменує воно собою прихід 
нової епохи у відносинах між громадянами і дер-
жавою або ж під е-урядом мається на увазі при-
кладне використання Інтернет-технологій (інстру-
менту) для оптимального обслуговування вже 
існуючих моделей суспільного устрою? Науковці 
зазначають, що при першому розгляді е-уряд – це 
лише інструмент е-управління всіх рівнів влади, 
який відповідає новим потребам суспільства, що 
переживає наслідки соціо-технологічної рево-
люції, викликаної широким упровадженням 
комп'ютерів і мереж. В той же час, говорячи про 
е-уряд, необхідно розрізняти традиційні державні 
інститути, забезпечені он-лайновим інтерфейсом, 
і безпосередній е-уряд, як ідею [11, с. 133].

Зарубіжні дослідники у своїх доробках того 
часу пропонували напрями розвитку е-уряду-
вання, а також його політичні, економічні, 
соціальні і технологічні фактори [12, 13], 
досліджували питання підтримки на веб-сайтах 
муніципальних органів влади США залучення 
громадськості [14], надали загальну характе-
ристику досвіду імплементації е-урядування 
в Естонії [15].

Тож, обраний підетап розвитку досліджень 
та правового забезпечення е-уряду та е-уряду-
вання є надзвичайно насиченим та цікавим для 
аналізу, перш за все, відповідного блоку націо-
нального та європейського законодавства. Крім 
того, представлені результати є логічним продов-
женням циклу публікацій [16, 17], присвячених 
історико-правовим особливостям формування та 
розвитку джерел права е-урядування.

Завданням статті є огляд і аналіз змісту нор-
мативно-правових актів (далі – НПА) інформа-
ційно-телекомунікаційного спрямування, що 
забезпечували діяльність державних та місцевих 
органів влади на етапі інтернетизації.

Метою статті є визначення особливостей та 
специфіки правового регулювання відносин 
е-урядування впродовж 2006–2008 років.

Виклад основного матеріалу. Період розвитку 
законодавства про е-урядування, який обраний 
для більш детального розгляду, супроводжу-
вався не лише впливом внутрішніх факторів, 
які у значній мірі визначалися проведенням 
в Україні наприкінці березня 2006 р. чергових 
парламентських виборів, а й певною мірою був 
орієнтований на європейські реформи інформа-
ційних відносин. Зокрема, вже згадувана ініці-
атива «Електронна Європа» (e-Europe), започат-
кована Європейською Комісією в грудні 1999 р. 
та підтримана Європейською Радою в Лісабоні 
в березні 2000 р. була закріплена у документі 
«Електронна Європа – інформаційне суспіль-
ство для всіх» (e-Europe -An information society 
for all). Її ключовими цілями визначені такі:  
– залучити кожного громадянина, дім і школу, 
кожен бізнес і кожну адміністрацію в цифрову 
епоху та онлайн; – створити цифрову грамотну 
Європу, що підтримується підприємницькою 
культурою, готовою фінансувати та розвивати 
нові ідеї; – забезпечити, щоб весь процес був 
соціально інклюзивним, будував довіру спожи-
вачів та зміцнював соціальну згуртованість [18].

Крім того, в аспекті програмно-технічного 
забезпечення цих процесів, слід відмітити, що 
на початку 2006 р. компанія «Intel» представила 
перший процесор лінійки «Core», призначений 
для заміни торгової марки «Pentium», що вжива-
лась «Intel» у процесорах кількох архітектурних 
поколінь ще з 1993 р.

2006 р. Розглядаючи правотворчу динаміку 
вітчизняного уряду та парламенту у хроноло-
гічному порядку слід відмітити одну з постанов 
Кабінету Міністрів України (далі – КМУ), яка 
набрала чинності наприкінці 2005 р. і була при-
свячена необхідності вжиття невідкладних захо-
дів із впровадження ІКТ у сфері освіти і науки, 
оскільки однією з найважливіших особливостей 
того часу було визнано перехід розвинутих країн 
світу від постіндустріального до ІС [19].

Важливою подією цього року стало набрання 
чинності 01.01.2006 р. нової редакції закону, що 
регулює відносини у сфері захисту інформації 
в інформаційних, електронних комунікаційних та 
інформаційно-комунікаційних системах [20, 21]. 
Йдеться про Закон України «Про захист інформації 
в автоматизованих системах», який отримав назву 
«Про захист інформації в інформаційно-телекомуні-
каційних системах», а у 2020 р. (згідно із змінами, 
внесеними законом № 1089-IX від 16.12.2020 р.) – 
«Про захист інформації в інформаційно-комуніка-
ційних системах» (далі – закон про ЗІ).

Варто відзначити й два підзаконні акти, що 
регулювали інформаційно-телекомунікаційні 
відносини, але наразі втратили чинність:

1) наказ Департаменту спеціальних телекому-
нікаційних систем та захисту інформації Служби 
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безпеки України від 20.01.2006 р. № 9 «Про 
затвердження Порядку формування й користу-
вання інформаційним фондом Реєстру інформа-
ційних, телекомунікаційних та інформаційно-те-
лекомунікаційних систем органів виконавчої 
влади, а також підприємств, установ і організа-
цій, що належать до сфери їх управління» (втра-
тив чинність на підставі наказу Адміністрації 
Державної служби спеціального зв'язку та захи-
сту інформації № 72 від 24.04.2007 р.);

2) рішення Національної комісії з питань 
регулювання зв'язку України (далі – НКРЗІ) від 
08.12.2005 р. № 155 «Про затвердження Пра-
вил взаємоз'єднання телекомунікаційних мереж 
загального користування» (у редакції рішення 
НКРЗІ від 31.03.2015 р. № 174, втратило чин-
ність на підставі постанови Національної комі-
сії, що здійснює державне регулювання у сферах 
електронних комунікацій, радіочастотного спек-
тра та надання послуг поштового зв'язку № 140 
від 10.08.2022 р.);

3) постанова КМУ від 09.08.2005 р. № 720 «Про 
затвердження Правил надання та отримання теле-
комунікаційних послуг» та постанова КМУ від 
15.06.2006 р. № 830 про внесення змін до зазначе-
них Правил (постанови втратили чинність на під-
ставі постанова КМУ від 11.04.2012 р. № 295);

4) рішення НКРЗІ від 26.01.2006 р. № 179 
«Про затвердження Ліцензійних умов здійс-
нення діяльності у сфері телекомунікацій 
з надання послуг рухомого (мобільного) теле-
фонного зв'язку з правом технічного обслуго-
вування та експлуатації телекомунікаційних 
мереж і надання в користування каналів елек-
трозв'язку» (рішення втратило чинність на під-
ставі рішення НКРЗІ від 26.11.2019 р. № 561).

До цього блоку НПА віднесемо й інші, але 
вже чинні підзаконні акти, що також пов’язані 
із законом про ЗІ, а саме:

– постанова КМУ «Про затвердження Правил 
забезпечення захисту інформації в інформацій-
них, електронних комунікаційних та інформа-
ційно-комунікаційних системах» [22];

– розпорядження КМУ «Про схвалення Кон-
цепції розвитку телекомунікацій в Україні» [23] 
яке, відповідно до Закону України «Про телеко-
мунікації», визначає основні засади і напрями 
подальшого розвитку телекомунікаційних мереж 
загального користування в ринкових умовах 
і спрямована на досягнення стратегічних інтере-
сів та конкурентоспроможності України на між-
народному ринку;

– рішення НКРЗІ «Про затвердження Порядку 
здійснення державного нагляду за ринком теле-
комунікацій» [24] та «Про ведення реєстру опе-
раторів, провайдерів телекомунікацій» [25].

Ще одним важливим НПА цього блоку став 
Закон України «Про Державну службу спеціаль-

ного зв’язку та захисту інформації України», 
який відповідно до Конституції України визна-
чає правові основи організації та діяльності Дер-
жавної служби спеціального зв’язку та захисту 
інформації України [26]. «Телекомунікацій-
ний» характер цього закону було змінено лише 
у 2020 р. з прийняттям Закону України «Про 
електронні комунікації» [27]. «Е-комунікаційні» 
термінологічні зміни останнього стосувалися, 
серед іншого, понять, наведених у таблиці 1.

Таблиця 1
Генеза комунікаційної термінології [2, 25]

№
Телекомунікаційні 
терміни (2003 р.)

Е-комунікаційні  
терміни (2020 р.)

1. «телекомунікація» «електронні комунікації»

2. «телекомунікаційна»
«електронна комуніка-
ційна»

3.
«телекомунікаційна 
мережа»

«електронна комуніка-
ційна мережа»

4.
«інформаційно-телеко-
мунікаційна система»

«інформаційно-комуніка-
ційна система»

Важливе місце в цьому блоці НПА посідає 
й Указ Президента України «Про Єдину комп'ю-
терну інформаційну систему правоохоронних 
органів з питань боротьби зі злочинністю» [28], 
прийнятий з метою поліпшення координації орга-
нізаційних, оперативно-розшукових, правових та 
інформаційних заходів правоохоронних органів 
щодо боротьби зі злочинністю, підвищення рівня 
роботи в цій сфері. Втім, із реалізацію цього не 
надто інформативного указу щодо необхідності 
створення Єдиної комп'ютерної інформаційної 
системи (далі – ЄКІС) правоохоронних органів 
з питань боротьби зі злочинністю виникли значні 
проблеми. Варто відмітити, що уряд відреагував 
на нього тільки в 2009 р. затвердивши Державну 
програму інформаційно-телекомунікаційного 
забезпечення правоохоронних органів, діяль-
ність яких пов'язана з боротьбою із злочинністю 
(постанова КМУ від 08.04.2009 р. № 321), яка вже 
через 4 роки втратила чинність (постанова КМУ 
від 22.04.2013 р. № 315), а чинне Положення про 
єдину цифрову відомчу телекомунікаційну мережу 
Міністерства внутрішніх справ України (далі – 
МВС) було затверджене лише у 2016 р. (наказ МВС 
від 04.07.2016 р. № 596, в редакціях наказів МВС 
від 04.07.2019 р. та від 28.10.2019 р.).

Наступним блоком НПА телекомунікаційного 
спрямування, прийнятих у 2006 р., є низка про-
грамно-планових актів, якими були затверджені:

1) план заходів щодо виконання у 2006 р. Дер-
жавної програми інформування громадськості 
з питань євроатлантичної інтеграції України на 
2004–2007 рр. [29];

2) план заходів щодо виконання у 2006 р. Дер-
жавної програми інформування громадськості 
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з питань європейської інтеграції України на 
2004–2007 рр. [30];

3) план заходів щодо поліпшення інформування 
про суспільні процеси в Україні на 2006 р. [31];

4) перелік завдань (проектів) Національної 
програми інформатизації на 2006 р., їх держав-
них замовників та обсягів фінансування [32];

5) план заходів з розвитку та супроводження 
Урядової інформаційно-аналітичної системи 
з питань надзвичайних ситуацій на 2006–2010 рр. 
[33];

6) програма розвитку національної системи 
масових е-платежів на 2006–2008 рр. [34];

7) план використання радіочастотного ресурсу 
України (постанова КМУ від 09.06.2006 р. № 815, 
втратила чинність на підставі постанови КМУ від 
19.12.2023 р. № 1340);

8) умови здійснення заходів щодо перевірки 
відповідності стану захищеності програмно-тех-
нічного комплексу інформаційно-аналітичної 
системи «Вибори народних депутатів України» 
вимогам із захисту інформації в Україні [35].

Ще одним великим блоком НПА, покликаних 
врегульовувати певні види телекомунікаційних 
відносин, є міжнародні та європейські акти, як то:

– резолюція № A/RES/60/252 Генераль-
ної Асамблеї ООН, в якій: – підтверджується 
нагальна необхідність подолання «цифрової 
прірви» і надання країнам з перехідною економі-
кою, допомоги у використанні всього потенціалу 
ІКТ; – підтверджується потенціал ІКТ як потуж-
ного інструменту сприяння соціально-економіч-
ному розвитку та внесення внеску в досягнення 
цілей, сформульованих у Декларації тисячоліття 
(Millennium Development Goals); – постановлено 
оголосити 17 травня кожного року Всесвітнім 
днем ІС, для того, щоб сприяти підвищенню 
рівня поінформованості про можливості, які обі-
цяє суспільствам і країнам використання Інтер-
нету та інших ІКТ, а також про шляхи подо-
лання «цифрової прірви» [36, ст. 13];

– повідомлення Європейської Комісії (далі – 
ЄК) від 26 квітня 2006 р про План дій з е-уря-
дування до 2010 р., серед заходів якого перед-
бачалися: – необхідність збільшення інвестицій 
у розвиток ІС; – впровадження ключових фак-
торів на місцях для оптимізації е-урядування – 
інтероперабельне управління е-ідентифікацією 
(e-ID) для доступу до державних послуг, е-автен-
тифікація документів, е-архівування [37];

– регламент ЄК № 1031/2006 від 4 липня 
2006 р. про імплементацію Регламенту Євро-
пейського Парламенту і Ради (ЄС) № 808/2004 
про статистику Співтовариства щодо ІС [38], 
який містить 2 модулі даних, які повинні бути 
передані для вироблення статистики Співтовари-
ства щодо ІС: 1) Підприємства та ІС: 1.1) сис-
теми ІКТ та їх використання на підприємствах;  

1.2) використання мережі Інтернет та інших 
е-мереж підприємствами; 1.3) е-комерція та 
електронні бізнес-процеси; 1.4) ІКТ-компетент-
ність одиниці підприємства та потреба в нави-
чках ІКТ; 2) Фізичні особи, домогосподарства та 
ІС: 2.1) доступ до та використання ІКТ-систем 
фізичними особами та/або домогосподарствами; 
2.2) використання мережі Інтернет фізичними 
особами та/або домогосподарствами для різних 
цілей; 2.3) безпека ІКТ; 2.4) ІКТ-компетентність; 
2.5) перешкоди для використання ІКТ та мережі 
Інтернет [38].

Окремим досягненням 2006 р. стало при-
йняття ще одного НПА концептуального рівня, 
а саме – Концепції розвитку системи надання 
адміністративних послуг (далі – АП) ОВВ [39], 
в якій зверталася увага на те, що для забезпе-
чення розвитку системи надання АП необхідно 
розв'язати, у тому числі, такі проблеми: – обме-
женість доступу до інформації, необхідної для 
отримання АП; – неналежне законодавче регу-
лювання процедурних питань надання послуг 
тощо.

В той же час, підвищенню якості надання АП 
сприятиме визначення критеріїв оцінки їх яко-
сті та стандартів надання, серед яких визначені: 
а) зручність – урахування інтересів та потреб 
отримувачів послуг у процесі організації надання 
АП; критерій зручності передбачає можливість 
вибору способу звернення за АП, у тому числі 
поштою, е-поштою тощо; б) відкритість – безпе-
решкодне одержання необхідної для отримання 
АП інформації, яка розміщується на інформа-
ційних стендах в адміністративних органах, на 
їх веб-сайтах, друкується в офіційних виданнях 
та буклетах; критерій відкритості передбачає 
можливість отримання інформації телефоном та 
е-поштою, а також кваліфікованої консультатив-
ної допомоги.

Тож, прийняття даної Концепції відіграло 
значну роль для подальшого прийняття зако-
нів України про: – адміністративні послуги 
(№ 5203-VI від 06.09.2012 р.); – е-ідентифікацію 
та електронні довірчі послуги (№ 2155-VIII від 
05.10.2017 р.); – е-комунікації (№ 1089-IX від 
16.12.2020 р.); – особливості надання публіч-
них (електронних публічних) послуг (№ 1689-IX 
від 15.07.2021 р.); – адміністративну процедуру 
(№ 2073-IX від 17.02.2022 р.).

2007. Наступний рік виявився не менш ваго-
мим у закладенні засад законодавства про е-уря-
дування. Його найбільш помітними результатами 
можна визнати такі законодавчі акти та урядові 
розпорядження, спрямовані на їх безпосередню 
реалізацію:

– Закон України «Про Основні засади роз-
витку інформаційного суспільства в Україні на 
2007–2015 роки» [40], в якому зазначалося, що 
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Україна має власну історію розвитку базових 
засад ІС: – діяльність всесвітньо відомої школи 
кібернетики; – формування на початку 90-х років 
минулого століття концепції та програми інфор-
матизації; – створення різноманітних ІКТ 
і загальнодержавних інформаційно-аналітич-
них систем різного рівня та призначення. Разом 
з тим, зверталася увага на те, що ступінь розбу-
дови ІС в Україні порівняно із світовими тенден-
ціями є недостатнім і не відповідає потенціалу 
та можливостям України, оскільки спостеріга-
ються нерівномірність забезпечення можливості 
доступу населення до комп'ютерних і телекому-
нікаційних засобів, поглиблення «інформаційної 
нерівності» між окремими регіонами, галузями 
економіки та різними верствами населення.

– План заходів з виконання завдань, перед-
бачених Законом України «Про Основні засади 
розвитку інформаційного суспільства в Україні 
на 2007-2015 роки» [41], яким було передба-
чено, серед іншого, розробку методичних реко-
мендацій з питань побудови телекомунікаційної 
основи інформаційної інфраструктури відповідно 
до стандартів ЄС.

– Закон України «Про Державний реєстр 
виборців» [42], в якому державний реєстр вибор-
ців (далі – ДРВ) розглядається як автомати-
зована інформаційно-комунікаційна система 
(до внесення змін законом № 1089-IX від 
16.12.2020 р. – інформаційно-телекомунікаційна 
система), призначена для зберігання, обробки 
даних, які містять передбачені цим законом відо-
мості, та користування ними, створена для забез-
печення державного обліку громадян України, 
які мають право голосу відповідно до ст. 70 Кон-
ституції України.

– План заходів, пов'язаних з формуванням 
інформаційно-телекомунікаційної системи ДРВ 
[43], Системи класифікації, необхідні для функ-
ціонування ДРВ [44].

Блок НПА концептуального характеру, при-
йнятих цього року, представлений наступними 
актами:

1) Концепція Державної програми розвитку 
системи інформаційно-аналітичного забезпе-
чення реалізації державної інноваційної полі-
тики та моніторингу стану інноваційного роз-
витку економіки [45];

2) Концепція Державної програми інформа-
ційно-телекомунікаційного забезпечення право-
охоронних органів, діяльність яких пов'язана 
з боротьбою із злочинністю [46];

3) Концепція вдосконалення державного 
регулювання природних монополій [47];

4) Концепція Державної цільової програми 
інформування громадськості з питань євроат-
лантичної інтеграції України на 2008–2011 рр.  
[48, 49];

5) Концепція Державної цільової програми 
інформування громадськості з питань європейської 
інтеграції України на 2008–2011 рр. [50, 51].

Окремо слід відмітити ще 2 розпорядження 
КМУ, прийняті у 2007 р., але наразі є такими, що 
втратили чинність: – «Про схвалення Концепції 
сприяння органами виконавчої влади розвитку 
громадянського суспільства» (від 21.11.2007 р. 
№ 1035-р, втратило чинність на підставі розпоря-
дження КМУ № 389-р від 20.06.2012 р.); – «Про 
затвердження плану заходів щодо реалізації 
Концепції розвитку системи надання адміністра-
тивних послуг органами виконавчої влади» (від 
27.06.2007 р. № 494-р, втратило чинність на під-
ставі постанови КМУ № 737 від 17.07.2009 р.).

Низка інших НПА підзаконного рівня не від-
значалася приналежністю до певного блоку, хоча 
вони безумовно доповнювали відповідну правову 
базу з регулювання окремих видів інформацій-
них відносин: 1) телекомунікаційні наглядові 
відносини – Положення про вимірювання пара-
метрів телекомунікаційних мереж з метою здійс-
нення державного нагляду у сфері телекомуні-
кацій (рішення НКРЗІ від 29.03.2007 р. № 661, 
втратило чинність на підставі рішення НКРЗІ 
№ 487 від 30.07.2013 р.); 2) відносини технічного 
ЗІ – Положення про порядок розроблення, при-
йняття, перегляду та скасування міжвідомчих 
нормативних документів системи технічного ЗІ 
[52]; Положення про державну експертизу у сфері 
технічного захисту інформації [53]; 3) інформа-
ційні реєстрові відносини – Порядок формування 
й користування інформаційним фондом Реєстру 
інформаційних, електронних комунікаційних 
та інформаційно-комунікаційних систем ОВВ, 
а також підприємств, установ і організацій, що 
належать до сфери їх управління [54]; 4) інфор-
маційні цифрові відносини – впровадження циф-
рового е-підпису [55]; утворення Центрального 
державного е-архіву України [56]; 5) інформа-
тизаційні відносини – Завдання Національної 
програми інформатизації на 2006–2008 рр. [57]; 
Перелік завдань (проєктів) Національної про-
грами інформатизації на 2007 р., їх державних 
замовників та обсягів фінансування [58].

У європейському блоці відмічу Директиву 
2007/2/ЄС про створення інфраструктури про-
сторової інформації в Європейському Співтова-
ристві («Infrastructure for Spatial Information in 
the European Community», INSPIRE), яка набула 
чинності 15.05.2007 р. і визнавала, що проблеми 
стосовно наявності, якості, організації, доступно-
сті і поширення просторової інформації є спіль-
ними для великої кількості питань політики та 
інформаційних тем і відчуваються на різних рів-
нях публічної влади. Розв’язання цих проблем 
вимагає вжиття заходів, що стосуються питань 
обміну, поширення, доступу до й використання 
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операційно сумісних просторових даних і серві-
сів просторових даних на різних рівнях публіч-
ної влади та у різних секторах [59].

2008. У цьому році продовжилася плідна пра-
вотворча діяльність КМУ, внаслідок якої попе-
редні концепції трансформувалися у державні 
програми, а нові напрями забезпечувалися від-
повідними концепціями, зокрема:

1) Концепція Державної цільової науково-тех-
нічної програми впровадження і застосування 
грід-технологій на 2009–2013 рр. [60];

2) Державна цільова програма інформування 
громадськості з питань євроатлантичної інтегра-
ції України на 2008–2011 рр. [61];

3) Державна цільова програма інформування 
громадськості з питань європейської інтеграції 
України на 2008–2011 рр. [62];

4) Державна цільова програма розвитку сис-
теми інформаційно-аналітичного забезпечення 
реалізації державної інноваційної політики та 
моніторингу стану інноваційного розвитку еко-
номіки [63];

5) Державна цільова науково-технічна про-
грама створення державної інтегрованої інфор-
маційної системи забезпечення управління 
рухомими об'єктами (зв'язок, навігація, спосте-
реження) [64].

Варто зазначити, що державні цільові про-
грами є одним із видів програмних документів 
КМУ, розроблення, затвердження та виконання 
яких здійснюється відповідно до вимог Закону 
України «Про державні цільові програми» 
і Порядку розроблення та виконання державних 
цільових програм, затвердженого постановою 
КМУ від 31.01.2007 р. № 106 [65]. В свою чергу 
Концепції державної політики розробляються 
лише у випадку, якщо їх розроблення безпосе-
редньо передбачено законами України або ука-
зами Президента України, у тому числі про вве-
дення в дію рішень Ради національної безпеки 
і оборони України.

Тобто слід розрізняти поняття «концепція» 
як рамковий НПА, яким схвалюється загальне 
розуміння змісту, визначального задуму завдань 
майбутнього програмного документу, та як НПА, 
яким затверджуються основні засади і напрями 
подальшого розвитку певного напряму суспіль-
них відносин.

У європейському блоці звертають на себе 
увагу Рекомендації ЄК про нотифікації, часові 
рамки і консультації, передбачені у ст. 7 Дирек-
тиви 2002/21/ЄС про спільні регулятивні рамки 
для мереж та послуг е-зв'язку [66].

Незначний, але все ж розвиток, отримали 
й інші блоки інформаційно-телекомунікаційного 
законодавства, а саме: – інформаційно-адміні-
стративного – Порядок сприяння проведенню 
громадської експертизи діяльності ОВВ [67], 

План заходів щодо реалізації у 2008 р. Кон-
цепції сприяння ОВВ розвитку громадянського 
суспільства [68]; – інформаційно-екологічного – 
Національний е-реєстр антропогенних викидів та 
абсорбції парникових газів [69]; – інформатиза-
ційного – Перелік завдань (проєктів) Національ-
ної програми інформатизації на 2008 р. [70].

Нарешті слід згадати й про НПА, що також 
регулювали інформаційно-телекомунікаційні 
відносини, але наразі втратили чинність: – Стан-
дарт надання адміністративної послуги з видачі, 
переоформлення, продовження строку дії, видачі 
дублікатів, копій ліцензій на право провадження 
господарської діяльності в сфері телекомуніка-
цій (рішення НКРЗ від 10.06.2008 р. № 1084, 
скасовано на підставі рішення НКРЗ № 373 від 
05.08.2010 р.); – Порядок оцінки стану захищено-
сті державних інформаційних ресурсів в інформа-
ційних, телекомунікаційних та інформаційно-те-
лекомунікаційних системах (наказ Адміністрації 
Державної служби спеціального зв'язку та захи-
сту інформації України від 04.07.2008 р. № 112, 
втратив чинність на підставі наказу Адміністра-
ції Державної служби спеціального зв'язку та 
захисту інформації № 660 від 02.12.2014 р.).

Висновки. Отже, проведений огляд та ана-
ліз особливостей та специфіки правового регу-
лювання відносин е-урядування впродовж 
2006–2008 років, дав підстави стверджувати 
наступне.

1. Встановлено, що у 2006 р., в аспекті роз-
витку загальних засад законодавства про е-уря-
дування, були прийняті законодавчі акти, що 
регулюють відносини у сфері: – захисту інформа-
ції в інформаційних, е-комунікаційних та інфор-
маційно-комунікаційних системах; – організації 
та діяльності Державної служби спеціального 
зв’язку та захисту інформації України. Втім, 
родовими нормативно-правовими актами цього 
року стали урядові Концепції розвитку: – теле-
комунікацій в Україні; – системи надання адмі-
ністративних послуг органами виконавчої влади. 
Саме вони відіграли ключову роль у подальшому 
прийняття законів України про: – адміністра-
тивні послуги; – е-ідентифікацію та електронні 
довірчі послуги; – е-комунікації; – особливості 
надання публічних (електронних публічних) 
послуг; – адміністративну процедуру.

2. Виявлено, що основні законодавчі акти, 
які були прийняті у 2007 р., регулювали відно-
сини у сфері: – розвитку інформаційного суспіль-
ства в Україні; – Державного реєстру виборців. 
Також в цей рік переважало прийняття урядових 
актів концептуального характеру, в яких наво-
дилося бачення розвитку: – системи інформацій-
но-аналітичного забезпечення реалізації держав-
ної інноваційної політики та моніторингу стану 
інноваційного розвитку економіки; – інформа-
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ційно-телекомунікаційного забезпечення право-
охоронних органів; – державного регулювання 
природних монополій; – інформування громад-
ськості з питань євроатлантичної та європейської 
інтеграції України.

3. Встановлено, що протягом 2008 р. про-
довжилася правотворча діяльність уряду, внас-
лідок якої попередні концепції трансформу-
валися у державні програми, а нові напрями 
забезпечувалися відповідними концепціями, 
зокрема: – впровадження і застосування грід-тех-
нологій; – розвитку системи інформаційно- 
аналітичного забезпечення реалізації держав-
ної інноваційної політики та моніторингу стану 
інноваційного розвитку економіки; – створення 
державної інтегрованої інформаційної системи 
забезпечення управління рухомими об'єктами. 
При цьому запропоновано розрізняти поняття 
«концепція» як рамковий акт, яким схвалю-
ється загальне розуміння змісту, визначального 
задуму завдань майбутнього програмного доку-
менту, та як акт, яким затверджуються основні 
засади і напрями подальшого розвитку певного 
напряму суспільних відносин.

4. Аргументовано, що важливе місце у фор-
муванні законодавства про е-урядування мали 
нормативно-правові акти, якими були вре-
гульовані такі види відносин: – телекомуні-
каційні; – інформатизаційні; – інформацій-
но-правоохоронні; – інформаційно-освітні та 
інформаційно-наукові; – захисту інформа-
ції; – інформаційно-програмні та інформа-
ційно-планові; – інформаційно-міжнародні 
та інформаційно-європейські; – інформа-
ційно-наглядові; – інформаційно-реєстрові;  
– інформаційно-просторові; – інформацій-
но-цифрові; – інформаційно-адміністративні та 
інформаційно-муніципальні; – інформаційно- 
екологічні.
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Анотація

Кірін Р. С. Інформаційно-телекомунікаційний 
підетап (2006–2008 рр.) правового регулювання від-
носин е-урядування. – Стаття.

Стаття присвячена дослідженню особливостей та 
історико-правовому аналізу регулювання правовід-
носин е-урядування впродовж інформаційно-телеко-
мунікаційного підетапу. Встановлено, що у 2006 р. 
були прийняті законодавчі акти, які регулюють від-
носини у сфері: – захисту інформації в інформацій-
них, е-комунікаційних та інформаційно-комунікацій-
них системах; – організації та діяльності Державної 
служби спеціального зв’язку та захисту інформації 
України. Родовими актами цього року стали урядові 
Концепції розвитку: – телекомунікацій в Україні;  
– системи надання адміністративних послуг орга-
нами виконавчої влади. Саме вони відіграли ключову 
роль у подальшому прийняття законів України про: 
– адміністративні послуги; – е-ідентифікацію та елек-
тронні довірчі послуги; – е-комунікації; – особливості 
надання публічних (електронних публічних) послуг; 
– адміністративну процедуру.

Відзначено, що основні законодавчі акти, які були 
прийняті у 2007 р., регулювали відносини у сфері: 
– розвитку інформаційного суспільства в Україні;  
– Державного реєстру виборців. Також в цей рік 
переважало прийняття урядових актів концептуаль-
ного характеру. Протягом 2008 р. продовжилася пра-
вотворча діяльність уряду, внаслідок якої попередні 
концепції трансформувалися у державні програми, а 
нові напрями забезпечувалися відповідними концеп-
ціями. Запропоновано розрізняти поняття «концеп-
ція» як рамковий акт, яким схвалюється загальне 
розуміння змісту, визначального задуму завдань май-
бутнього програмного документу, та як акт, яким 
затверджуються основні засади і напрями подальшого 
розвитку певного напряму суспільних відносин.

Аргументовано, що важливе місце у формуванні 
законодавства про е-урядування мали норматив-
но-правові акти, якими були врегульовані такі види 
відносин: – телекомунікаційні; – інформатизаційні;  
– інформаційно-правоохоронні; – інформаційно- 
освітні та інформаційно-наукові; – захисту інфор-
мації; – інформаційно-програмні та інформацій-
но-планові; – інформаційно-міжнародні та інфор-
маційно-європейські; – інформаційно-наглядові; 
– інформаційно-реєстрові; – інформаційно-просто-
рові; – інформаційно-цифрові; – інформаційно-адмі-
ністративні та інформаційно-муніципальні; – інфор-
маційно-екологічні.

Ключові слова: е-урядування, інформація, телеко-
мунікація, правове регулювання, органи влади, нор-
мативно-правові акти.

Summary

Kirin R. S. Information and telecommunication 
substage (2006–2008) of legal regulation of 
e-government relations. – Article.

The article is devoted to the study of the peculiarities 
and historical and legal analysis of the regulation of 
e-government relations during the information and 
telecommunications sub-stage. It is established that 
in 2006 legislative acts were adopted that regulate 
relations in the field of: – protection of information 
in information, e-communication and information and 
communication systems; – organization and activities 
of the State Service for Special Communications and 
Information Protection of Ukraine. This year's generic 
acts were the government's Concepts of Development: 
– telecommunications in Ukraine; – the system 
of administrative services provided by executive 
authorities. They played a key role in the subsequent 
adoption of laws of Ukraine on: – administrative 
services; – e-identification and electronic trust services; 
– e-communications; – peculiarities of providing public 
(electronic public) services; – administrative procedure.

It is noted that the main legislative acts adopted in 
2007 regulated relations in the field of: – development of 
the information society in Ukraine; – the State Register 
of Voters. This year was also dominated by the adoption 
of governmental acts of a conceptual nature. In 2008, the 
government continued its lawmaking activities, as a result 
of which previous concepts were transformed into state 
programs and new directions were provided with relevant 
concepts. The author proposes to distinguish between the 
concept of “concept” as a framework act which approves 
the general understanding of the content and the defining 
idea of the tasks of a future program document, and as an 
act which approves the basic principles and directions of 
further development of a certain area of social relations.

The author argues that an important place in the 
formation of e-government legislation was played by 
the legal acts which regulated the following types of 
relations – telecommunication; – informatization; 
– information and law enforcement; – information 
and education and information and science;  
– information protection; – information and program and 
information planning; – information and international 
and information and European; – information and 
supervisory; – information and registry; – information 
and spatial; – information and digital; – information 
and administrative and information and municipal;  
– information and environmental.

Key words: e-governance, information, 
telecommunications, legal regulation, authorities, 
regulations.


